葫芦岛市普通高中2019～2020学年第一学期学业质量监测考试
高三历史参考答案及评阅标准

一、选择题：本大题共24小题，每小题2分，共计48分.
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C 
	A
	C
	D
	A
	B
	D
	D
	A
	C
	C
	B

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	A
	C
	B
	A
	B
	D
	A
	B
	D
	D
	A
	D


二、非选择题：本大题共3小题，共52分.
25．（18分）  
（1）特点：①印刷业地区分布广泛；
②印刷形式上官办、民办均有；
③印刷内容覆盖面广；
④印刷技术高超.
（注：以上每点2分，只要答出3点即可得6分.）
    原因：①政府或统治者重视；
②经济发展(商品经济)推动印刷业发展；
③市民阶层壮大与市民文化的发展需求；
④印刷技术的进一步发展.  
（注：以上每点2分，只要答出3点即可得6分.）
（2）作用：①普及文化知识;促进文艺复兴、宗教改革运动发展(或推动社会变革)；
②有利于解放思想(或向权威挑战)；
③满足市民阶层需要(或满足人们文化生活需要)；
④促进资本主义发展.
（注：以上每点2分，只要答出3点即可得6分.）
26．（22分）
（1）社会根源：小农经济的生产方式（2分）
     积极作用：①利于生产；
②具有社会保障功能，担负着教育和养老的职责；
③为家庭成员提供财力支持和帮助；
④保持了中华文明的延续性.
（注：以上每点2分，只要答出3点即可得6分.）
（2）变化：①大家庭逐渐解体，小家庭逐渐衍生；（2分）
②以个人为本的观念取代以家庭为本的观念.（2分）
原因：①工业文明的发展；（2分）
②新式教育的发展；（2分）
③民主、平等、自由思想的传播。（2分）
认识：①高度重视家风建设；
②发扬尊老爱幼、互爱、互助的优良传统，建立民主、平等、和谐的家庭关系；
③国家政策、社会舆论应该引导建设良好的家风。
（注：以上每点2分，只要答出2点，即可得4分.本题为开放性试题，考生如有其它论题且言之成理，亦可酌情赋分.）
27．（12分）
示例1  
论题：世界经济发展不平衡（2分）
阐述：
①二战后，日本西欧经济逐渐恢复，到20世纪五六十年代，包括美国在内的资本主义国经
济发展进入繁荣时期，到20世纪80年代，日本成为世界第二大经济体；（3分）②二战后初期，苏联经济得到了一定发展，但受经济体制、美苏争霸等因素的影响，苏联经济发展速度在20世纪80年代逐渐放缓。（3分）③虽然美国仍是世界第一大经济体，但其整体经济实力相对衰落.中国通过改革开放，经济得到快速发展，国力提升较大。（3分）
综上所述，建立公正合理的国际经济政治新秩序，有利于各国经济发展。（1分）
示例2
论题：世界格局走向多极化（2分）
阐述：
①二战后，世界形成了美苏两极格局,但随着西欧经济的发展,特别是西欧经济、政治、军事一体化进程的推进,欧共体(欧盟)的国际影响力日益增强。（3分）②随着综合实力的增强,中国开展以联合国为中心的多边外交，积极参与地区性国际组织外交活动,对推动区域经济合作与发展、维护世界和平发挥了重要作用。（3分）③随着经济实力的增强，日本开始谋求成为政治大国。（3分）
综上所述，世界正朝着多极化方向发展，维护多边体制，有利于世界和平发展。（1分）
示例3
论题：大国兴衰的启示（2分）
阐述： ①二战使西欧和日本衰落，美国成为资本主义世界霸主，苏联实力也不断增强。（3分）②二战后美苏争霸，致使美苏的经济实力相对削弱，而苏联最终走向解体。（3分）③十一届三中全会后，中国通过改革开放，使经济快速发展。（3分）
综上所述，走和平发展道路，不称霸，不侵略扩张，始终以经济建设为中心，努力提升国家综合实力是适合大国发展的道路。（1分）
（注：本题为开放性试题，考生如有其它论题且言之成理，亦可酌情赋分。）
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